

“快刀”王臻 古韵新意

金石篆刻家王臻背靠西湖,以刀代笔,推开篆文的笔画,石粉随着他的腕力缓缓晕开。“正所谓‘览物情有意,风月自无边’”王臻口中念念有词。这是王臻的抖音短视频作品。作为西泠印社最年轻的篆刻家,王臻近年来借助互联网推广篆刻艺术,收获了不少年轻粉丝。

方寸之间 气象万千

篆刻艺术是书法、章法、刀法三者完美的结合,一方印中既要兼顾书法笔意,又不能少了雕刻神韵。

早在8岁,王臻就与书法结下不解之缘。1992年,他拥有了自己的第一部书法作品,后来开始在各大青少年书法赛事中屡屡获奖。父亲看到了他在艺术方面的造诣,便为王臻物色了当地一位乡贤,专门辅导王臻书法,并决意帮助儿子将这项兴趣发展下去。

王臻于2003年顺利考入中国美术学院书法篆刻专业学习。10年后,西泠印社举办110周年“百年西泠·金石华章”国际篆刻大型甄选拔赛,王臻从2000多名参与者中脱颖而出,摘取桂冠。对学习书画的年轻人来说,西泠印社无疑是神圣的艺术殿堂,29岁的状元王臻成为了当时社里最年轻的社员之一。

王臻的成功绝非偶然。小时候,别的小朋友喜欢打游戏,他一放学就想去淘古玺印。这个爱好为他后来从事金石篆刻埋下了伏笔。

王臻系统地收藏古玺印,按照每个时代的风格对藏品进行梳理,他并不仅仅满足于把印花做简单的排列展示,认为“想更完整地追求古人的刀法,必须借用现代技术”。

2010年,王臻从藏品中精选出百余方精品出版了《铁斋藏古玺印》,他把古代的印章进行高清拍摄,细节处放大处理,“这样才能更清楚地看到古人刻制的痕迹是什么样的”。

其中,印有“赢县左执事”(赢县左执事)的一方玺,令王臻最为珍视。这枚印章出土于山东济宁小安山镇,佐证了西汉王莽专政时期中央官职的存在。由于新莽时期出土文物较少,这枚小篆古玺印更显其历史价值。

直播让艺术传得更远

2007年,王臻第一次近距离接触互联网。与王臻一同收集古玺印的藏友多为年龄稍长的中年人,在那个还没有微信的年代,他们通过论坛拉近彼此的距离。每每谈及那段时光,王臻都感触良多,他每天几乎要网络冲浪8小时以上,认真回复每一个帖子,查找史料,去伪存真。后来,他当上了论坛的版主,也因此与不少圈内专家结为莫逆之交。

从那时起,王臻就意识到了网络时代的便捷。

2016年,各大直播平台刚刚发迹,王臻就在“东家”“微拍堂”之类的匠人手作电商平台做起了直播。

他很欣赏这种“直播+社交+电商+鉴宝”的商业模式,认为互联网革新了文艺艺术领域的交易规则,使文化不仅仅局限在故纸堆里。

王臻坦言,“酒香不怕巷子深的时代已经过去了。要想让篆刻这门艺术传得更远一些,必须采取线上线下相结合的方式。”

“唯快不破”,是王臻篆刻最突出的风格,这种特点也让王臻更适应网络直播这种教学形式。“大家在线上的耐心都不如线下,因此必须在一刻钟以内完成一方印的教学直播。”王臻说。

通常,篆刻家会先将印稿写在透明度较高的纸上,翻过纸侧依照“反稿”用铅笔摹写上石,再用毛笔复写一遍,印稿上石后再校正补刀,但王臻在直播的时候,往往直接拿刀反刻,不到10分钟就可以完成一方四字印。

“快刀”和王臻率真的个性有关,他一贯保持着一年几百方印的创作强度。王臻的刀法干脆利落,但同时又想表达出中国传统文化的气蕴,他认为这是最难的,也一直是自己在追求的。

用短视频吸引年轻网友

“论坛是鱼缸,直播是鱼塘,入驻抖音之后就来到了大海。”王臻说。

奇石篆刻其实是一个比较小众的艺术,王臻刚开始做直播时,粉丝大多是学习书法和篆刻的学生,或者是一些小有名气的圈内人,受众年龄层次大约是在40岁左右。

“要想吸引年轻人,就要挖掘大家容易感兴趣的点,让大家能先在几秒钟内停留下来,再来讲篆刻。”王臻说。

王臻进行了很多新的尝试,特别是在直播博主到短视频创作者的转变上,相较于最初讲授篆刻边款的临摹技巧等垂直内容,现在他的短视频内容更加多样化。

他开始在短视频中直播自己的篆刻生活。例如把曾为国际奥委会主席巴赫和世界羽坛皇后李玲蔚讲解篆刻、创作姓名印的经历,以短视频形式记录下来,发布在抖音平台。2020年新冠肺炎疫情期间,他还为钟南山院士篆刻了一方《请战》的印章,并题词一首“君为南山一劲松,冠疾祛除为首功”,以表达对钟南山院士和医护人员的尊敬之情。

为了吸引更多年轻网友,王臻将篆刻这项“慢悠悠”的案头艺术,以夸大的表现手法呈现出来,例如他会在短视频中放大篆刻过程中磨石头、打印泥、打边的各种声音来刺激年轻人的感官。



▲篆刻家王臻

除了视听结合,王臻在印文内容的革新方面也下足了功夫。他观察到文艺青年卫衣上常印有彰显个性的字符图案,如“意中人”“无畏”“承让”等,他便出品了一系列与先锋文化有关的短视频,他还会结合一些高人气的综艺节目和电视剧,比如《乘风破浪的姐姐》《知否知否应是绿肥红瘦》《大秦赋》等,篆刻与之相关的印章。

在近日热播的《大秦赋》中,嬴政颁布了诛杀嫪毐叛军的诏命后,令赵姬盖下印章的桥段,高度还原了秦朝时期的封泥拓片,王臻也在抖音中推出了与影视片段呼应的同款教程,他坦言:“这个细节处理可见剧组花了心思,但美中不足的是封泥来不应该先被封住。”

通过这个短视频,王臻也向大家普及了古代印章的使用方法和现在是不一样的。秦汉时印章大多是印在泥上,这样使得印文更具层次感。

“篆刻艺术必须要加入一些时尚元素,引起新一代的共鸣。只有培养年轻人的兴趣,才能带动这个行业的发展。”王臻说。在他看来,艺术不应该是高高在上的,可以适当放低一些姿态。放低,并不意味着降低艺术品质,而是在表现形式上更加平易近人。目前,在他的带动下,西泠印社里已经有几十名社员加入了他的直播行列。(胡尧/文 受访者供图)

信息化浪潮下的院感监测技术发展

“加快适应信息技术迅猛发展新形势”这一号召,在医疗领域同样引发了信息化变革浪潮。2012年,杏林院感实时监控软件的面市让院感管理由传统的被动上报模式进化为主动监测预警模式,为医疗质量管理带来了革命性的变革。

杭州杏林信息科技有限公司CEO林建介绍了他带领的研发团队开发该软件的全过程。这是一款通过大数据分析进行质量控制的软件,数据质量是分析结果及时性和准确性的基础。

研发团队面临的第一个挑战就是各来源的数据口径不一、格式混乱,大量数据相互矛盾。面对这样的数据状况,团队选择深入前端系统内部,通过深度学习、不依赖供应商自行编制系统接口,搭建数据王国,从而保证了软件数据来源的准确性。接着出现的第二个挑战就是针对海量数据建立预警算法,精准捕捉预警项。通过研发团队长期不懈努力、多轮调试,最终打造出这套能够实现院感实时监测和预

警的智能系统。软件一经推出,便迅速获得了国内顶尖医院的认可,并在全国范围内广泛应用,杏林信息科技有限公司在院感实时监控领域成为行业的引领者。

在林建的带领下,杏林研发团队在医疗信息化领域持续深耕,陆续研发了环境卫生学专家系统、传染病实时监控系统等软件产品,为提升医疗质量控制及信息化建设的做出进一步的贡献。(风羽)

思科创新背后:用户体验设计师李颖洁如何为企业赋能

近日,思科系统(Cisco Systems)在其年度盛会 Cisco Live 2024 上宣布了一系列全新的人工智能(AI)创新与投资计划。思科通过启动10亿美元的全球人工智能投资基金,在推动公司在人工智能时代提供更具竞争力的产品与服务的同时,也在为企业创造更加高效和智能的工作环境。思科的这些举措不仅是为了技术研发,更是为了构建一个高效、智能化的未来。这一宏大的战略部署,离不开思科内部各个领域人才的贡献,特别是那些在用户体验(UX)设计领域表现卓越的设计师们。

在思科公司内,李颖洁是一位备受瞩目的用户体验和产品设计师。她不仅拥有优秀的学术背景,还在微软和字节跳动等知名企业积累了丰富的经验。李颖洁毕业于德克萨斯大学奥斯汀分校,并获得信息科学硕士学位。德克萨斯大学奥斯汀分校是一所著名的公立研究型大学,成立于1883年,是八所公立常春藤学校之一,也是德州及美国联邦的主要学术研究中心,每年的研究经费高达6亿美元。这样的教育背景为深耕用户体验设计和产品设计领域打下了坚实的基础。

李颖洁的职业生涯始于微软,这家跨国科技公司以其操作系统 Windows 和办公套件 Office 闻名于世,近年来在云计算、人工智能和硬件产品方面也取得了许多成就。在2020年至2021年期间,李颖洁作为用户体验设计实习生参与并主导了多个重要项目。其中“空气质量指数地图”项目尤其令人印象深刻。她在设计初期使用了美国色彩标准体现空气质量,但在得到印度用户的反馈后,她了解到不同国家地区之间对于表现空气质量的色彩有着明显不同,随后她迅速调整了设计,使其符合不同地域的色彩标准,这一小小的改进实实在在地提升了用户体验。

她在字节跳动的工作经历也同样丰富多彩。字节跳动旗下的抖音和 TikTok 在全球范围内拥有超过十亿的月度活跃用户,李颖洁在2021年作为字节跳动飞书邮箱的设计师,主导设计了“已读回执”功能,极大提升了用户满意度。通过改良传统的回执方式,使用户能够通过列表形式查看已读和未读的人员名单,这一创新设计得到了多个合作公司的高度评价。这些知名企业的工作经历不仅使李颖洁在用户体验设计方面积累了宝贵的经验,也让她更加明白自己的设计对用户的影响和重要性。

自2022年加入思科后,李颖洁已经在公司工作了两年,目前担任中级产品设计师。思科自1990年上市以来,市值一度超越微软和英特尔。思科不仅开发、制作和售卖网络硬件、软件等高科技产品及服务,还通过子公司进入物联网、域名安全、能源管理等市场。目前,李颖洁负责 Cisco to B 电商网站设计,致力于为经销商和分销商提供更为准确、个性化的选购流程。在工作中,李颖洁通过运用自己在用户体验设计方面的经验和思维,始终坚持以用户为中心的设计理念,让她为思科的项目带来诸多价值。例如,在设计一个将路由卖给经销商和分销商的流程时,她不仅关注传统的选购步骤,还深入考虑了经销商如何将同一批货物中的不同产品发往不同州的情况。她设计的流程不仅简化了复杂的购买过程,还提高了整体效率。通过她的努力,思科在电商网站的用户体验方面取得了大幅的进步,赢得了客户的高度评价和认可,也让李颖洁迅速在团队中脱颖而出,成为不可或缺的一员。

谈到为什么成为一名用户体验和产品设计师时,李颖洁说道:“过去15年间,随着3G、4G、5G的兴起,互联网行业得以快速发展,诞生了很多新的产品,极大地改变了人们的日常生活。我梦想着成为一名互联网行业工作者,为人们和社会带来更多的便利和美好。”

对于思科而言,在AI领域的重大投资和创新,在为企业带来机遇的同时也会带来挑战。而这背后,是一群像李颖洁这样默默奉献的设计师们,通过他们卓越的专业能力和无限的创造力,推动着公司不断前行。正是因为有了他们的努力,思科才能在激烈的市场竞争中脱颖而出,引领行业的未来发展。(杨树)